

钢铁行业

从国家级钢铁工业园看钢铁行业巨变

今年的六五环境日主题为“共建清洁美丽世界”，作为国家生态文明建设中的重要参与者，钢铁行业在高质量发展的同时，也深入践行国家的绿色低碳发展理念，通过一个个环保项目、绿地建设、节能方案，奋力绘就“蓝天碧水”的美丽生态画卷。如今，伴随着一座座绿色钢城的拔地而起，不少钢铁企业都已成为了行业的模范，更有钢厂被评为“3A 国家旅游景区”“4A 国家旅游景区”。

安钢：2017 年，安钢集中启动了总投资达 30 亿元的环保提升行动，建成了包括焦炉脱硫脱硝项目、烧结脱硫脱硝项目、原料场全封闭等一大批环保提升项目。同时，按照 4A 级旅游景区的标准，安钢还分步实施“公园式、森林式”园林化工厂建设，让工厂变公园、厂区变景区，全力打造一流遗址公园与一流钢铁强企共融共生的发展格局。2019 年 12 月 29 日，安钢顺利通过国家 3A 级旅游景区评审。

鑫达：近年来，鑫达新增和改造绿地 12 万平米，累计投入 38 亿元，用最先进的技术、最成熟的工艺、最好水平的装备配置，高起点、高标准抓好环保提升。有组织排放标准进一步提高，有组织排放实现有效控制，固废、废水实现高效循环利用，绿色物流步伐加快，厂区面貌焕然一新。2021 年 9 月，鑫达钢铁工业园国家 3A 级旅游景区揭牌，该工业园共投资 1.8 亿元，为集智能制造、绿色生产、科普教育、文化体验、趣味游览于一体的钢铁工业主题景区。

德龙：近年来，德龙钢铁始终秉承“绿水青山就是金山银山”的理念，完成了从“排污大户”到“绿色工厂”的转型。2020 年 9 月，德龙钢铁被正式评定为国家 4A 级旅游景区。如今，在德龙钢铁文化园，不仅设置了现代钢铁工艺流程实景参观、钢铁文化休闲体验馆、钢铁书法墙、钢铁侠客岛等 33 个主题景点，而且还是全国首家集钢铁工业生产、钢铁文化体验、钢铁主题休闲、钢铁研学课堂为一体的综合性主题文化园区。

山西建龙：2018 年以来，建龙集团不断加大绿色工厂和企业化建设力度，并全面启动国家 3A 级旅游景区标准化建设，依托公司生产基地，有效组合钢铁工业旅游资源与生态文化、地域文化等非工业旅游资源，规划建设“印象·工业 4.0”“钢铁是怎样炼成的”“技术研发中心”“绿色建龙”“企业文化中心”“员工之家”“客户服务中心”“钢铁嘉年华”8

个系列共 31 个特色旅游景点。2019 年 11 月，山西建龙钢铁文化创意园景区顺利通过国家 3A 级景区综合评定，正式跻身国家 3A 级旅游景区行列。

福建三钢：福建三钢工业旅游景区以三钢集团三明本部为核心，由 1958 工业记忆园、三钢党建展览馆等组成，成为三钢集团“文化+工业旅游”深度融合、推动工业和现代服务业融合发展的重要载体。2018 年 12 月，福建三钢工业旅游景区正式成为国家 3A 级旅游景区。如今，正按照《福建三钢工业旅游景区发展总体规划》，打造宜居、宜业、宜游的工业生态休闲乐园，争取于 2022 年底申报国家 4A 级旅游景区。

方大特钢：辽宁方大集团积极响应“美丽中国”发展战略，坚持“像对待生命一样对待生态环境”，旗下方大特钢、九江钢铁、萍安钢铁投入超百亿元，加强内部资源管理，实现超低排放，实施一系列技改项目，努力将南方企业打造成生态森林旅游式工厂，方大特钢获评国家 3A 级旅游景区。

方大九钢：2020 年 2 月，方大九钢成功获评国家 3A 级景区。方大九钢投入十余亿元建设生态森林旅游式工厂，新建东西区原料场大棚、废钢场大棚等，完成转炉三次除尘升级改造，实施了烧结烟气脱硫等多项环保技改工程，企业环境发生了翻天覆地的变化。同时，沿江生态景观园、游客服务中心、“长江最美岸线”、长江“守护者”等各具特色的钢铁景观点与生态园林也相继竣工。

方大萍钢：2018 年以来，萍钢投入 10 多亿元对环境持续进行改进，对废水、废气、扬尘、噪声进行深度治理，提升厂区环境，全力以赴打造一个在环保上过得硬的钢铁企业，建设生态森林旅游式工厂，并围绕“钢铁是怎样炼成的”主题，在安源生产区创建国家 3A 级旅游景区。2020 年，方大萍安钢铁工业旅游景区被正式确定为国家 3A 级旅游景区。

龙钢：自 2018 年开始，陕钢龙钢先后累计投入 40 亿元用于环保设备升级改造，全面开展超低排放改造，坚持走好高质量发展道路，打造出了以“钢铁是怎样炼成的”为主题的国家 4A 级旅游景区，不仅使传统钢铁企业展示出新生的生机与活力，更实现了文化赋能工业发展的最佳途径，使文化、旅游、产业三方有机融合且相互促进。2018 年 12 月，陕钢龙钢国家 3A 级工业旅游景区正式授牌。此后，陕钢龙钢先后跻身国家级“绿色工厂”、环保绩效 A 级企业，并由国家 3A 级旅游景区晋升为 4A 级旅游景区。

包钢：党的十八大以来，包钢投资近百亿元，实施了炼铁厂四烧烟气脱硫系统提标升级改造等一大批项目，成功入围工信部第二批绿色制造体系建设示范名单，荣获绿色工厂荣誉。在加快淘汰落后产能拆旧扩绿，大力加强污染防治的同时，包钢有意识地从“绿色制造”中摸索“制造绿色”的经济增长点，立足绿色发展，聚焦循环经济模式的建立，千方百计变废为宝，把废弃物作为再生资源充分利用。如今的包钢，绿化率已经达到了 46.84%，畅游在包钢厂区，映入眼帘的就是满眼的绿色，真正实现了人与自然、人与工厂的和谐共处。2017 年 12 月，包钢工业旅游景区获评 3A 级旅游景区。

汉钢：2019 年 12 月，陕钢集团汉钢公司工业旅游景区正式跻身国家 3A 级景区之列。汉钢公司以“美丽汉钢”建设为抓手，以“工业+旅游”为模式，以打造花园式工厂为目标，严格对照国家 3A 级旅游景区标准，充分挖掘整合现有工业资源，规划打造了中央水处理中心、中和料场、烧结、炼铁 2 号高炉、炼钢、轧钢六大工业旅游景点，逐步实施完善了绿化美化、标识系统、环境整治、工业旅游主题线路改造提升等基础设施建设，形成了集绿色生产、产业观光、文化体验、科普教育、研学实践为一体的现代工业旅游新形式。

在高质量发展和生态文明建设的导向下，钢铁行业在高速发展的同时，始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，以此促进企业发展的全面绿色转型。工厂变景区，既是工业文化赋能产业融合发展的必然产物，又是现代社会对多元化旅游消费的一种需求。可以预见，不久的将来，一座“公园式、森林式”园林化工厂将矗立在华夏大地，为建设美丽中国增光添彩。

(内容来源于中国钢铁新闻网)

信息动态

世界钢协发布

《世界钢铁统计数据 2022》

发布的数据显示，2021 年，世界粗钢总产量为 19.51 亿吨，较 2011 年的 15.40 亿吨增长了 26.69%；世界总消费量 18.34 亿吨，较 2011 年的 14.19 亿吨增长了 29.25%。世界钢协总干事提到：“尽管全球许多地方仍受到疫情影响，但 2021 年全球大多数国家的钢铁产量和消费量都有明显增长”。

国务院批复同意

《“十四五”新型城镇化实施方案》

批复强调，要深入推进以人为核心的新型城镇化战略，持续促进农业转移人口市民化，完善以城市群为主体形态、大中小城市和小城镇协调发展的城镇化格局，推动城市健康宜居安全发展，推进城市治理体系和治理能力现代化，促进城乡融合发展。另，《国家新型城镇化规划（2021—2035 年）》已通过相关部门审批并下发至地方，这是继 2014 年我国出台首个新型城镇化规划《国家新型城镇化规划（2014—2020 年）》后，面向 2035 年的新一轮新型城镇化顶层设计。

首钢炼铁新技术助力低碳生产

近日，由首钢负责牵头的“多目标优化的清洁低碳综合炼铁技术”课题顺利通过国家科技部高技术中心项目绩效评价验收，该项目在首钢京唐 5500 立方米高炉高比例球团应用示范工程上实现了入炉球团“比例提高至 50% 以上、吨铁能耗降低 5kgce 以上、吨钢气态污染物排放较 2015 年降低 20% 以上”的目标。

永钢发行绿色碳中和科创债

日前，永钢集团在上交所成功发行 2022 年绿色科技创新公司债（专项用于碳中和）。这是全国首单绿色碳中和科创公司债，其发行规模为 1 亿元，票面利率 5%。

永钢本次科创债募投项目是对富余的高炉煤气进行综合利用，应用目前国内最具领先性的超高温亚临界发电技术，将发电热效率提高到 40% 以上，发电能力提升 8%—10%，预计年温室气体减排量能达到 42.21 万吨二氧化碳当量，为企业绿色升级蓄势添能。

电解铝阴极扁钢在本钢制成成功

日前，电解铝阴极扁钢产品在本钢板材炼钢厂“矩形坯产线”试制成功。经检验，产品各项成分指标均符合标准。该产品预计可为本钢年创收 200 万元。据了解，电解铝阴极扁钢是国内外界公认的高技术含量、高生产难度、高利润空间的钢种，应用于汽车配件、航空、航天、五金工具等领域。



近年来，印尼的镍产业工业化升级离不开中企大型投资项目的助推。在位于印尼东苏拉巴亚省的德龙工业园肯达里基地内，江苏德龙镍业有限公司与中国一重集团合作投资 60 亿元人民币的年产 60 万吨镍铁冶炼项目，以及与厦门象屿集团合作投资 140 亿元人民币的年产 250 万吨镍铁不锈钢一体化冶炼项目，已分别于 2017 年和 2020 年正式投产，该基地也被纳入中印尼共建“一带一路”重点项目库及印尼国家战略项目。图为在印度尼西亚东苏拉巴亚省德龙工业园肯达里基地的 OSS 炼钢厂。新华社 供图

国际钢铁

韩国钢铁制造商持续优化产能

■据世界金属导报 尽管新冠肺炎疫情对韩国企业的生产运营造成一定程度的影响，但并没有阻止韩国钢铁企业扩大产能和优化生产的计划。

2020 年 2 月，浦项钢铁公司完成了全罗南部光阳工厂 3 号高炉的大修。通过该项目，3 号高炉的内容积从 4600 立方米扩大到 5500 立方米，从而使产能提高至 460 万吨/年。由于除尘设施效率改善同时得益于其他诸多优化措施，3 号高炉的环保水平得到提升。

2020 年，为了减少损失，现代钢铁公司位于全罗南部顺川工厂的一条年产 17 万吨的彩涂生产线作为一项竞争力较低的资产退役。随后，现代钢铁唐津工厂的一台热轧带钢轧机也于 2020 年四季度退役。这些设备的停产是该公司实施业务重组计划的一部分，目的是实现利润最大化。

2021 年一季度，现代钢铁公司委托西马克集团完成了仁川工厂重型型钢轧线的现代化改造，将该产线产能从 106 万吨/年提高到 120 万吨/年，并扩大了产品组合。

2021 年 9 月，浦项钢铁公司在全罗南部光阳工厂建立了可年产 100 万吨超高强度轻质钢板品牌“GIGA 钢”的生产系统，从而继续挖掘其发展潜力。该项目是为了满足新能源汽车市场增长，以及对车身减重更高的要求。抗拉强度为 1GPa 以上的超高强度钢可用于确保汽车的耐久性和安全性，并将车辆重量减少 15%—30%，以提高燃油效率以及减少排放。

2021 年 12 月，浦项钢铁公司在北庆省浦项厂最老的 1 号高炉停产。该 120 万吨/年的高炉于 1973 年开始运行，内容为 1660 立方米，为了延长其使用寿命，浦项钢铁曾对其进行过两次改造，然而，经过 48 年的运行，该高炉寿命已达到极限。

2022 年，韩国钢铁业可能会完成另外两个投资项目：一是在东国制钢釜山工厂安装另一条彩涂生产线（10 万吨/年）；二是现代钢铁公司浦项工厂的一座钢轧厂实施现代化改造，将产能从 6.5 万吨/年提高到 12 万吨/年。

此外，东国制钢已经与达里利签约，委托后者为其升级庆尚省北部浦项工厂的一条型钢轧线以扩大产品大纲。项目完成后，该产线将增加 50 万吨/年大型角钢以及最大尺寸为 125 毫米和 100 毫米的扁钢和槽钢的生产能力。

大韩制钢控股的 YK Steel 与西马克集团签署了一份合同，在唐津建造一座电炉钢生产厂。该电炉钢厂将配备一座新的 115 吨电炉、一座新的高效烟气处理设施和物料处理系统，以及钢包炉和其他辅助装置。

今年 4 月，浦项钢铁在全罗南部光阳工厂举行了无取向电工钢板奠基仪式。该项目的启动将使浦项钢铁该产品的产能增加 3 倍，从目前的 10 万吨/年提升到 40 万吨/年，计划 2025 年完工。新工厂的建设旨在满足新能源汽车生产逐步增加的情况下，满足对电工钢不断增长的需求。

铁矿石速递

淡水河谷一季度实现净利润 44.58 亿美元

■据中国钢铁工业协会 近日，淡水河谷发布 2022 年第一季度财务业绩报告显示，一季度，淡水河谷实现净利润 44.58 亿美元，环比减少 9.69 亿美元，出现下降的原因包括第一季度较低的 EBITDA（息税折旧摊销前利润）以及上一季度较高的财务业绩。

此外，淡水河谷支付了 35 亿美元股息，由该公司董事会批准了 1 项多达 5 亿股的新股票回购计划。在连续 3 次完成回购后，淡水河谷的股东在集团中持有的权益将较 2021 年第一次回购计划批准时增

长超过 22%。在负债方面，淡水河谷在 2022 年第一季度末的负债和租赁负债总额为 140 亿美元，与 2021 年第四季度末持平。

在资产组合优化方面，今年 2 月份，淡水河谷完成了将所持有的加利福尼亚工业公司（CSI）50% 的股份出售给纽柯钢铁公司的交易；4 月份，成功将莫阿蒂泽煤矿和纳卡拉物走出售给 Vulcan Resources。此外，淡水河谷表示，其还将剥离中西系统铁矿石、锰矿石和物流资产。

新材料新技术

360 度包裹集尘罩：

浦项开发除尘新技术

■据信息资源网 近期，浦项钢铁公司旗下浦项利用下降气流开发除尘新技术，大幅提升除尘效率，并计划将该技术应用于其他工序。

生产不锈钢产品过程中，瞬间产生的粉尘一直被认为是炼钢厂的顽疾。对此，浦项开发的这项新技术的核心是构建 360 度包裹渣罐的集尘罩，生成强大的下降气流，防止粉尘向房上

部扩散。借助该集尘罩，除了扩散到厂房上部的灰尘以外，还能 360 度捕集粉尘，从而大幅提升除尘效率。经过实际应用，厂房内的粉尘最高减少了 77%，安全事故的风险也大大降低。

今后，这项除尘新技术也将应用于其他工序。此外，为了提高除尘效率，浦项钢铁还将开展多种尝试，包括利用大数据建立自动驾驶系统等。

二氧化硫超低排放：

建龙集团两高炉煤气精脱硫项目投产

■据信息资源网 近日，内蒙古建龙的高炉煤气源头纯干法精脱硫项目顺利投产并试车成功，该项目采用的是由建龙川钢与北大先锋联合研发的催化氧化法的纯干法脱硫技术，既可实现前端高炉煤气源头治理，又能实现前端高炉煤气源头治理，又能实现前端高炉煤气源头治理，又能实现前端高炉煤气源头治理。

据介绍，这项技术是在所有高炉出口 TRT/BPRT 后，设置一套源头精脱硫装置，先经过低温水解转化装置，将羰基硫和硫化物转化为硫化氢，再进入脱硫装置，最终实现全炉尾气二氧化硫超低排放达标。

该装置采用了多项绿色创新技术，已申请 6 项实用新型专利、1 项发明专利，陆续申请专利达 16 项，并实现了多个国内首创。该装置可实现水解效率高达 98%，脱硫效率高达 99%，全年可减少二氧化硫排放 750 吨，脱硫副产物绿色资源化利用，全年可减少碳排放量 6673 吨，投资费用减少 38%，运行费用减少 10%，占地面积减少 80%，全面领先同行业。

与此同时，宁夏建龙也投入了一套类似的装置。该装置由宁夏建龙与北京中航超能联合研发，包含 1 套有机硫水解单元和 3 套无机硫脱除单元，采用高炉煤气干法水解（BPRT 装置前）+无机硫铁基吸附（BPRT 装置后）工艺，实现了宁夏建龙高炉煤气二氧化硫源头治理的预期目标。

近年来，建龙集团高度重视低碳发展和科技创新，此次集团西北区域的两家钢铁子公司联合内外科技子公司，先后研发并投入高炉煤气精脱硫项目，正是各子公司践行科技创新、低碳发展战略的重要实践。

船舶工业

现代三湖重工加快 LNG 船建造

■据信息资源网 凭借全球独创的 LNG 船陆地建造工艺，韩国现代三湖重工正在加快建造液化天然气船，将 LNG 船打造成为最具竞争力的产品。日前，现代三湖重工举行了 4 艘 17.4 万立方米 LNG 船的命名仪式。这 4 艘 LNG 船均为挪威船东 Knutsen LNG 建造，是现代三湖重工成立以来承接的最大单一船型项目的一部分。

据悉，此次命名的 4 艘 LNG 船将从今年 6 月开始到 2025 年底全部交付，之后将租赁给石油巨头

壳牌(SHELL)。该型 LNG 船为薄膜壳，总长 299.6 米、型宽 46.4 米、型深 26.3 米，均配备双燃料 X-DF 发动机、蒸发气体管理装置、HI-ALS 空气润滑系统和辅助动力轴带发电机，以及优化的船体和航速设计。此外，该系列船将纳入“最新的行业知识和安全建议”，包括符合 MEG4 标准的系泊设备。

从 2018 年开始，现代三湖重工以全球独创的 LNG 船陆地建造工艺，正在连续建造 LNG 船。目前，公司建造交付的 LNG 船已达 33 艘。

汽车天地

现代汽车集团未来三年将在韩投资 63 万亿韩元

■据信息资源网 日前，现代汽车集团公布了以韩国市场为中心的大规模投资计划。现代汽车集团计划在未来 3 年斥资 63 万亿韩元（合 498.6 亿美元），与其子公司起亚汽车和现代摩比斯合作，将韩国打造成为未来移动出行业务的中心。现代汽车集团计划到 2025 年投入 16.2 万亿韩元的资金，致力于电动环保型产品，例如氢燃料和插电式混合动力车型。现代汽车表示，计划在 2030 年前投资 21 万亿韩

元，使其在韩国本土的电动汽车年产量从今年的 35 万辆左右增加到 144 万辆。除了投资电动车外，现代汽车集团将继续投资内燃机车型。预计到 2025 年，内燃机汽车的销量仍将占其总销量的 80%。因此，集团将投入 38 万亿韩元用于扩大内燃机汽车的生产设施。现代汽车集团表示，这笔投资不仅会减轻那些认为电动汽车价格更昂贵的消费者的负担，还会为汽车零部件制造商向电气化的转型提供更多时间。